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У статті обгрунтовано необхідність урахування та моделюваня узгодження інтересів на різних рівнях господарювання для розробки програм з пла
нування та регулювання процесів регіонального розвитку. Розглядаються проблеми формування економічної безпеки регіону через реалізацію регіо
нальних економічних інтересів. Обгрунтовується значення ефективної реалізації економічних інтересів для процесу регіонального розвитку. Визна
чаються фактори реалізації економічних інтересів регіону в контексті забезпечення економічної безпеки регіону. Доводиться нерозривний зв’язок між 
реалізацією економічних інтересів регіону та формуванням економічної безпеки регіону в процесі регіонального розвитку.
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Регіон, будучи суб’єктом економічних стосунків, но
сієм особливих економічних інтересів, а не тільки 
об’єктом зосередження природних ресурсів, на

селення, виробництва і споживання товарів, сфери об
слуговування, у сучасних регіональних дослідженнях 
трактується як поліфункціональна і багатоаспектна 
система. Функціонування регіональної економіки визна
чається впливом на неї макрорівневої структури, з од
ного боку, і мікрорівневої структури – з іншого. Вплив 
величезної кількості внутрішніх і зовнішніх факторів 

визначає особ ливості функціонування регіональної сис
теми, її економічні інтереси, що реалізуються в процесі 
розвитку регіону. Для стимулювання розвитку регіонів 
питання ефективної реалізації їхніх економічних інтере
сів має величезне значення, бо для розробки програм із 
планування та регулювання процесів регіонального роз
витку необхідно враховувати та моделювати узгодження 
інтересів на різних рівнях господарювання.

Проблеми регіону не є простим відображенням 
проблем загальної системи чи окремих суб’єктів, тому 
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дослідження кожної зі сфер життєдіяльності регіону 
окремо не може замінити цілісного регіонального ана
лізу навіть на відносно частковому рівні. Таким чином, 
особливо актуальними є дослідження теоретичних і 
практичних аспектів функціонування економіки регі
ону, а передусім, вивчення природи його економічних 
інтере сів та їхніх особливостей в умовах переходу до 
ринкових відносин, визначення необхідних умов і фак
торів ефективної реалізації даних інтересів.

Фундаментальні теоретикометодологічні основи 
даних досліджень заклали А. Вебер (1,2), Г. Гегель (3,4), 
К. Гельвецій (5), П. Гольбах (6), Д. Дідро, Ф. Енгельс (7), 
І. Кант (9), Е. Кондільяк, В. Лаунхардт, К. Маркс (10),  
Д. Рікардо, А. Сміт, І. Тюнен.

Для втілення в життя стратегії сталого розви
тку регіонів необхідно мати такий механізм, 
який спирається на внутрішні й зовнішні еко

номічні інтереси країни та регіонів, адже центральною 
рушійною силою будьякої держави є регіони, і тільки 
комплекс ність розвитку дає змогу забезпечити прогрес 
у кожній ланці господарства та життєдіяльності людей. 
Економічна стратегія будьякої держави визначає транс
формацію пріоритетів і механізмів державного втручан
ня в економіку регіонів для реалізації його стратегічних 
цілей на довгостроковий період. Економічні інтереси 
регіону існують об'єктивно, незалежно від їх усвідом
лення як таких і існували завжди, оскільки зберігалася 
історично визначена господарська територія, структу
ра споживання населення, виробничотрудові традиції,  
а головне – прагнення до певного облаштування життя. 
Їх носієм виступає населення області, її господарські та 
інфраструктурні утворення [12, с. 37].

Сутність економічних інтересів регіону можна 
також розкрити через категорії, які характеризують 
регіо нальний розвиток. З одного боку (з погляду дер
жави), регіональний розвиток – це зростання кількості 
та якості ресурсів і споживних благ, якими даний регіон 
забезпечує економіку країни, з іншого боку, на погляд 
самого регіону – це є зростання обсягу виробництва і 
споживання матеріальних і нематеріальних благ, збіль
шення кількості населення та доходу на душу населення, 
покращення соціальнопсихологічного клімату, еколо
гічної обстановки, зростання ролі економіки регіону в 
країні та в світі тощо. Одним із способів з’ясування при
роди регіонального розвитку може служити формулю
вання його суті як руху на шляху до певного стану, який 
є кінцевою метою даного руху. У найзагальнішому розу
мінні дану мету можна розглядати як саму можливість 
реалізації на кожній території конституційно гарантова
них прав і свобод і, звичайно, у наявності для цього всіх 
необхідних місцевих умов і передумов. Таким чином, 
безумовно, розвиток регіону безпосередньо залежить 
від успішної реалізації економічних інтересів регіону. 
Економічні інтереси виступають рушійною силою роз
витку. Бо тільки через їх реалізацію досягаються кон
кретні цілі та завдання, що можна виразити не тільки 
якісними, а й кількісними характеристиками.

Ефективні реалізація економічних інтересів регіо
ну формує його економічну безпеку. 

Як зазначено в «Енциклопедії економічної безпе
ки» [13, с. 35], об’єктами економічної безпеки регіону є 
території регіону та все, що належить до його економіки 
й розташовано на даній території. 

Економічну безпеку територіального утворення 
(край, регіон, економічний район) варто розгляда
ти як сукупність поточного стану, умов і факторів, 

які характеризують стабільність, сталість і поступовість 
розвитку економіки регіону. З одного боку, забезпечен
ня економічної безпеки регіонів припускає інтеграцію 
регіональної економіки в економіку держави, з іншого – 
збереження регіональної незалежності. Забезпечення 
соціальноекономічної безпеки регіону можливе тільки 
тоді, коли враховуються інтереси всіх учасників проце
су регіонального розвитку – підприємств, галузей, міст, 
районів тощо. На різних рівнях регіонального розвитку 
тісно переплітаються економічні, політичні, екологічні 
та інші інтереси, причому чим вище рівень регіонально
го розвитку, тим більше учасників вступає у процес, тим 
ширше коло інтересів. Таким чином, метою забезпечен
ня економічної безпеки регіону є захист регіональних 
економічних інтересів.

З точки зору існуючих загроз економічної безпеки 
регіону можна виділити основні (рис. 1).

Якщо проаналізувати усі вказані на рис. 1 загрози 
економічній безпеці регіону, з’ясується, що вони іден
тичні факторам дестабілізації регіонального розвитку,  
а також створюють загрози і для реалізації економічних 
інтересів регіону. 

Економічні інтереси регіону, що виражаюсь його 
потреби, є дієвим стимулятором регіонального відтво
рення, що нерозривно із процесом регіонального роз
вит ку (рис. 2).

Економічні інтереси регіону відображають ви
моги економічних законів до регіонального процесу 
економічного розвитку. По суті, вони конкретизують 
мету регіонального розвитку відповідно до природно
кліматичних, економічних, історикоетнографічних, де
мографічних та інших умов [12, c. 39].

Регіон, як і будьяка система, перебуває в постій
ній динаміці і розвитку. Цей розвиток проходить в най
різноманітніших напрямках і визначається безліччю 
факторів та їх поєднань, які впливають на його проті
кання. Економічні структури і напрямки регіонального 
розвитку, як і інтереси, що їх стосуються, у різних регіо
нах формуються і реалізуються під впливом складної 
сукупності об’єктивних і суб’єктивних факторів. 

У факторах реалізації економічних інтересів регіо
ну можна виділити фактори формування економічної 
безпеки:
 організаційноправові засади;
 ефективна економічна політика;
 розвинутість ринкового механізму;
 ефективність механізму розподілу владних по

вноважень у регіоні;
 рівень «закритості» регіону, тобто розвине

ність міжрегіональних зв’язків;
 ефективність розподілу та обміну ресурсів у ре

гіоні.
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Зміст регіонального інтересу може розглядатися за 
такими складовими, як пряма та опосередкована: пряма 
складова включає компоненти, що належать до безпосе
редніх потреб регіону – забезпечення оптимальних умов 
життєдіяльності населення, підтримання сприятливих 
екологічних умов, задоволення потреб у споживчих то
варах, забезпечення послугами соціальної інфраструк
тури, робочими місцями тощо. Опосередкована включає 
потреби більш високого рівня народного господарства,  
у складі якого регіон займає місце підсистеми у створенні 
продукції, що задовольняє потреби загальнодержавного 
рівня. На це спрямований інтерес галузей, що і є прямою 
складовою галузевого інтересу. Економічні інтереси по
требують спочатку визначення, а потім – ефективного 
механізму своєї реалізації і захисту. 

Визначення регіональних економічних інтересів 
має ґрунтуватись на: по-перше, сукупності цілей еконо
мічного і соціального розвитку регіону на конкретному 
його етапі; по-друге, врахуванні існуючого стану еко
номічної сфери і переліку та змісту виявлених загроз 
щодо неї; по-третє, на системі визначених якісних і 
кількісних критеріїв стану економічної сфери, який від
повідатиме вимогам сучасної ринкової економіки. Тоб
то сукупність економічних інтересів на кожному етапі 
соціальноекономічного розвитку регіону не буде не
змінною, а залежатиме від наведених вище чинників.

Якщо визначити принципи забезпечення еконо
мічної безпеки регіону, то одним з них є забезпечення 
оптимального балансу між економічними інтересами 
усіх суб’єктів на теріторії регіону а також державними 
економічними інтересами. Економічну безпеку необхід
но розглядати як взаємозалежну систему її різних рів
нів: міжнародного, національного, рівня окремо узятої 
господарської структури, особистості.

Економічна безпека регіону є поняттям, яке за 
своїм характером передбачає достатню забезпеченість 
територій необхідними ресурсами з метою формуван
ня сприятливого розвитку та зростання економіки на 
основі проведення виваженої регіональної економічної 
та соціальної політики. Економічна безпека регіону – це 
сукупність властивостей економічної системи регіону, 
що забезпечують стабільність, сталість та поступальний 
характер розвитку регіону, певну незалежність і водно
час інтеграцію з економікою держави в умовах дестабі
лізуючого впливу загроз різного виду.

Стан економічної безпеки України в цілому зна
ходиться в тісній залежності із забезпеченням 
сталого розвитку всіх регіонів. Політичне гасло 

«Сильні регіони – сильна держава» повною мірою харак
теризує економічну стратегію України, реалізація якої 
передбачає забезпечення економічної безпеки регіонів.

Рис. 1. Загрози економічній безпеці регіону

Рис. 2. Стимулювання процесу розвитку регіону
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Економічна безпека характеризується ступенем 
захищеності інтересів на всіх рівнях економічних від
носин і забезпеченості держави і регіонів економічни
ми ресурсами, достатніми для задоволення їх потреб і 
виконання існуючих зобов’язань, станом фінансової, ін
вестиційної та інших систем, а також системи ціноутво
рення, яка характеризується збалансованістю, стійкістю 
до внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, здатністю 
забезпечити економічну стійкість (стабільність), ефек
тивне функціонування національної і регіональної еко
номічних систем та економічне зростання, якістю еко
номічних інструментів і послуг, що запобігає негативно
му впливу можливих прорахунків і прямих зловживань 
на економічний стан держави та регіонів (13, с. 7).

ВИСНОВКИ
На основі усього вищезазначеного встановлено 

нерозривний зв’язок між реалізацією економічних ін
тересів регіону та формуванням економічної безпеки 
регіону в процесі регіонального розвитку. 

Підсумовуючи вищевикладене, можна сказати, що 
економічні інтереси регіону виступають як багатопла
нове явище. Економічні інтереси регіону є невід’ємною 
складовою ринковою економіки. Вони спрямовані на 
задоволення насамперед потреб населення регіону, а та
кож потреб усього населення держави. Це дозволяє зро
бити висновок, що економічні інтереси регіону служать 
створювальною силою розвитку суспільного виробни
цтва і ефективного господарювання в цілому. Отже, 
економічні інтереси регіону – це системне поняття.

Узагальнюючи, зазначимо, що основною причи
ною кризового стану економіки України та її регіонів 
зокрема є відсутність надійної системи економічної 
безпеки, яка б забезпечила її захист від зовнішніх і вну
трішніх деструктивних впливів і сприяла формуванню 
конкурентоспроможного господарства на ринкових за
садах та успішній реалізації економічних інтересів на 
всіх рівнях господарювання.                   
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